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01
Metodologia



ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS

• O Instituto FSB Pesquisa entrevistou, por telefone, executivos de 500 empresas industriais de médio e grande portes, compondo 

amostra proporcional em relação ao quantitativo total de empresas industriais desses portes em todos os estados brasileiros. 

Dentro de cada região, a amostra foi controlada por porte das empresas (médias e grandes) e setor de atividade.

• As entrevistas foram realizadas entre 13 e 22 de outubro de 2021.

• Após a pesquisa, foi aplicado um fator de ponderação para corrigir eventuais distorções em relação ao plano amostral. Devido ao 

arredondamento, a soma dos percentuais pode variar de 99% a 101%.

• Estatístico responsável: Neale El-Dash, Conre 8656-A.​

• ​Direção do projeto: Marcelo Tokarski, sócio-diretor do Instituto FSB Pesquisa​, e André Jácomo, diretor do Instituto FSB Pesquisa.​



PERFIL

, % na amostra

Região

Norte/Centro-Oeste 9%

Nordeste 11%

Sudeste 52%

Sul 27%

Porte
Grande 18%

Média 82%



02
Visão dos 
empresários sobre
sustentabilidade



O que o empresário pensa sobre sustentabilidade?

PERGUNTA:  Quando eu falo em sustentabilidade, qual é a primeira palavra ou imagem que lhe vem à mente? (ESPONTÂNEA)

Associações mais frequentes

Ambiente: 18%
Reciclagem: 6%
Natureza: 5%

Preservação: 5%
Futuro Melhor: 5%

Florestas: 5%
Continuidade: 5%



Preocupações das empresas 
na agenda de sustentabilidade

PERGUNTA:  Pensando especificamente no ramo de atuação da sua empresa qual é para você a sua principal preocupação 
envolvendo questões de sustentabilidade? E a segunda? (ESPONTÂNEA)

4%

4%

7%

4%

8%

7%

8%

8%

6%

20%

5%

6%

3%

4%

4%

4%

7%

6%

5%
3%
3%

2%
1%
1%
2%
2%
2%
2%
3%
3%
4%

7%
9%
10%
10%
11%
11%
12%
12%
12%

26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não Respondeu

Não Sabe

Outros

Nenhuma

Reflorestamento

Desmatamento

Passivos jurídicos

Fornecedores

Excesso de regulação

Falta de recursos humanos

Reciclagem

Seleção de insumos sustentáveis

Custos de implementar ações sustentáveis

Poluição

Conscientizar colaboradores

Reaproveitamento dos insumos de produção

Eficiência energética

Escassez de matérias-prima

Crescer com responsabilidade ambiental

Desenvolvimento de novos produtos sustentáveis

Redução dos impactos ambientais

Uso da água

Descarte de resíduos sólidos

1ª preocupação 2ª preocupação



Contribuições do setor produtivo com a agenda de sustentabilidade

PERGUNTA:  Na sua opinião, como o setor produtivo poderia contribuir para o avanço na agenda de sustentabilidade no Brasil? 
(ESPONTÂNEA)

4%

8%

1%

1%

1%

1%

4%

4%

4%

4%

5%

5%

5%

8%

9%

9%

13%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não Respondeu

Não Sabe

Uso mais racional da água

Adequar-se à legislação internacional

Equipamentos sustentáveis

Defender menos burocracias

Impactar positivamente a comunidade

Reciclagem

Participar de ações setoriais

Uso de energia solar

Uso de insumos sustentáveis

Investimento em tecnologia

Cumprir normas e certificações

Buscar mais incentivos do Poder Público

Mudanças nos processos produtivos

Desenvolvimento de novos produtos sustentáveis

Conscientização da sociedade

Reaproveitamento dos resíduos



Sustentabilidade: oportunidades ou riscos?

PERGUNTA:  Considerando o estágio atual do ambiente de negócios no Brasil, você acredita que o setor industrial enxerga nas 
ações de sustentabilidade (LER ITENS, RESPOSTA ÚNICA)

9% 28% 43% 14% 6%
1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Só oportunidades Mais oportunidades do que riscos Riscos e oportunidades iguais Mais riscos do que oportunidades Só riscos NS/NR

37% 20%



Sustentabilidade: oportunidades ou riscos?

PERGUNTA:  Considerando o estágio atual do ambiente de negócios no Brasil, você acredita que o setor industrial enxerga nas 
ações de sustentabilidade (LER ITENS, RESPOSTA ÚNICA)

9%

9%

11%

27%

28%

30%

43%

43%

43%

15%

14%

6%

6%

6%

5%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Só oportunidades Mais oportunidades do que riscos

Riscos e oportunidades iguais Mais riscos do que oportunidades

Só riscos NS/NR

Por porte Por região

8%

9%

7%

12%

23%

28%

29%

27%

45%

43%

45%

41%

16%

14%

14%

13%

8%

6%

5%

5%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Total da Amostra

Sul

Sudeste

Só oportunidades Mais oportunidades do que riscos

Riscos e oportunidades iguais Mais riscos do que oportunidades

Só riscos NS/NR



Familiaridade dos empresários com ESG

PERGUNTA:  E qual o seu nível de familiaridade com a sigla ESG? Você diria que se sente muito familiarizado, familiarizado, mais 
ou menos familiarizado, pouco familiarizado ou nada familiarizado com esse conceito? (ESTIMULADA E ÚNICA)

8% 9% 8% 26% 46%
4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito familiarizados Familiarizados Mais ou menos familiarizados Pouco familiarizados Nada familiarizados NS/NR

17% 72%



Familiaridade dos empresários com ESG

PERGUNTA:  E qual o seu nível de familiaridade com a sigla ESG? Você diria que se sente muito familiarizado, familiarizado, mais 
ou menos familiarizado, pouco familiarizado ou nada familiarizado com esse conceito? (ESTIMULADA E ÚNICA)

6%

8%

14%

9%

9%

7%

7%

8%

10%

27%

26%

18%

45%

46%

46%

5%

4%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Muito familiarizados Familiarizados Mais ou menos familiarizados

Pouco familiarizados Nada familiarizados NS/NR

Por porte Por região

10%

6%

4%

8%

9%

3%

8%

10%

9%

10%

9%

11%

3%

8%

7%

23%

24%

31%

26%

26%

50%

48%

51%

46%

42%

5%

3%

1%

3%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro_Oeste

Sul

Nordeste

Total da Amostra

Sudeste

Muito familiarizados Familiarizados Mais ou menos familiarizados

Pouco familiarizados Nada familiarizados NS/NR



E, S ou G? 
Qual o mais importante para a indústria?

PERGUNTA:  ESG é a sigla que define o conjunto de boas práticas sociais, ambientais e de governança de uma empresa.  
Pensando nesses três aspectos, quais deles você considera como o mais importante para a indústria brasileira? E o segundo? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

23%

29%

39%

35%

30%

24%

1%

8%

57%

59%

62%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Todas
(espontânea)

Boas práticas ambientais, relativas
ao impacto ambiental da empresa

Boas práticas sociais, relativas ao
impacto social na comunidade

Boas práticas de governança, relativas
à integridade e transparência da empresa

1ª opção 2ª opção



E, S ou G? 
Qual o mais importante para a indústria?

PERGUNTA:  ESG é a sigla que define o conjunto de boas práticas sociais, ambientais e de governança de uma empresa.  
Pensando nesses três aspectos, quais deles você considera como o mais importante para a indústria brasileira? E o segundo? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

47%

59%

61%

60%

57%

57%

52%

62%

64%

18%

8%

7%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Boas práticas sociais, relativas ao impacto social na comunidade
Boas práticas ambientais, relativas ao impacto ambiental da empresa
Boas práticas de governança, relativas à integridade e transparência da empresa
Nenhuma
Todas
NS/NR

Por porte Por região

51%

55%

59%

61%

65%

60%

56%

57%

59%

54%

65%

65%

62%

60%

64%

1%
7%

11%

8%

8%

9%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro_Oeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Nordeste

Boas práticas sociais, relativas ao impacto social na comunidade
Boas práticas ambientais, relativas ao impacto ambiental da empresa
Boas práticas de governança, relativas à integridade e transparência da empresa
Nenhuma
Todas



E, S ou G? 
Qual o mais importante para o seu negócio?

PERGUNTA:  E pensando especificamente no seu negócio, qual desses três aspectos que você considera como o mais 
importante? E o segundo? (ESTIMULADA E ÚNICA))

27%

27%

42%

31%

38%

24%

0%

4%

58%

66%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Todas
(espontânea)

Boas práticas sociais, relativas
ao impacto social na comunidade

Boas práticas ambientais, relativas
ao impacto ambiental da empresa

Boas práticas de governança, relativas
à integridade e transparência da empresa

1ª opção 2ª opção



E, S ou G? 
Qual o mais importante para o seu negócio?

PERGUNTA:  E pensando especificamente no seu negócio, qual desses três aspectos que você considera como o mais 
importante? E o segundo? (ESTIMULADA E ÚNICA))

51%

58%

59%

70%

66%

65%

64%

66%

67%

7%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Boas práticas sociais, relativas ao impacto social na comunidade
Boas práticas ambientais, relativas ao impacto ambiental da empresa
Boas práticas de governança, relativas à integridade e transparência da empresa
Nenhuma
Todas
NS/NR

Por porte Por região

55%

57%

58%

58%

61%

65%

68%

66%

66%

63%

68%

69%

66%

64%

69%

1%

6%

4%

5%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sudeste

Nordeste

Boas práticas sociais, relativas ao impacto social na comunidade
Boas práticas ambientais, relativas ao impacto ambiental da empresa
Boas práticas de governança, relativas à integridade e transparência da empresa
Nenhuma
Todas



Importância do ESG para as indústrias

PERGUNTA:  E qual o nível de importância que a sua empresa dá hoje para adoção de práticas de ESG? Você diria que elas são 
muito importantes, importantes, mais ou menos importantes, pouco importantes ou nada importantes? (ESTIMULADA E ÚNICA)

46% 35% 14% 3%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito importantes Importantes Mais ou menos importantes Pouco importantes Nada importantes NS/NR

81%



Importância do ESG para as indústrias

PERGUNTA:  E qual o nível de importância que a sua empresa dá hoje para adoção de práticas de ESG? Você diria que elas são 
muito importantes, importantes, mais ou menos importantes, pouco importantes ou nada importantes? (ESTIMULADA E ÚNICA)

45%

46%

47%

34%

35%

39%

15%

14%

11%

3%

3%

4%

2%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Muito importantes Importantes

Mais ou menos importantes Pouco importantes

Nada importantes NS/NR

Por porte Por região

40%

41%

41%

46%

50%

40%

39%

40%

35%

31%

16%

11%

16%

14%

15%

1%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Nordeste

Total da Amostra

Sudeste

Muito importantes Importantes

Mais ou menos importantes Pouco importantes

Nada importantes NS/NR



Nível de informação dos empresários sobre os ODS

PERGUNTA: A Organização das Nações Unidas definiu para 2030 um conjunto de 17 objetivos de desenvolvimento sustentável 
(ODS) para serem cumpridas pelas empresas e pelos governos. Você diria que se sente muito informado, informado, mais ou 
menos informado, pouco informado ou nada informado em relação aos objetivos de desenvolvimento sustentável (ESTIMULADA 
E ÚNICA)

6% 12% 18% 42% 23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito informados Informados Mais ou menos informados Pouco informados Nada informados NS/NR

18% 65%



Nível de informação dos empresários
sobre os ODS

PERGUNTA: A Organização das Nações Unidas definiu para 2030 um conjunto de 17 objetivos de desenvolvimento sustentável 
(ODS) para serem cumpridas pelas empresas e pelos governos. Você diria que se sente muito informado, informado, mais ou 
menos informado, pouco informado ou nada informado em relação aos objetivos de desenvolvimento sustentável (ESTIMULADA 
E ÚNICA)

6%

6%

2%

10%

12%

21%

18%

18%

20%

42%

42%

39%

24%

23%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Muito informados Informados

Mais ou menos informados Pouco informados

Nada informados NS/NR

Por porte Por região

3%

5%

6%

8%

10%

8%

15%

12%

13%

19%

19%

13%

18%

19%

47%

46%

46%

42%

38%

22%

22%

26%

23%

23%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Nordeste

Total da Amostra

Sudeste

Muito importantes Importantes

Mais ou menos importantes Pouco importantes

Nada importantes NS/NR



Nível de comprometimento com os ODS

PERGUNTA: Na sua opinião, qual o nível de comprometimento da _______ (LER ITEM; RANDOMIZAR) em relação às metas de 
desenvolvimento sustentável da ONU? Você avalia que o comprometimento é muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou 
nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA)

2%

2%

8%

8%

10%

14%

26%

33%

41%

44%

39%

30%

30%

25%

16%

13%

10%

7%

4%

5%

3%

2%

5%

2%

5%

7%

3%

10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Das indústrias do
Brasil

Das indústrias do seu
estado

Da sua empresa

Das indústrias dos
países desenvolvidos

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR



Nível de comprometimento com os ODS
Das indústrias dos países desenvolvidos

PERGUNTA: Na sua opinião, qual o nível de comprometimento da _______ (LER ITEM; RANDOMIZAR) em relação às metas de 
desenvolvimento sustentável da ONU? Você avalia que o comprometimento é muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou 
nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA)

9%

8%

3%

31%

33%

41%

29%

30%

31%

14%

13%

12%

5%

5%

5%

2%

10%

11%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR

Por porte Por região

7%

9%

8%

7%

8%

27%

29%

33%

35%

37%

25%

29%

30%

29%

35%

18%

14%

13%

12%

12%

7%

5%

5%

4%

4%

5%

1%

2%

2%

10%

12%

10%

10%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Nordeste

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR



Nível de comprometimento com os ODS
Da sua empresa

PERGUNTA: Na sua opinião, qual o nível de comprometimento da _______ (LER ITEM; RANDOMIZAR) em relação às metas de 
desenvolvimento sustentável da ONU? Você avalia que o comprometimento é muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou 
nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA)

7%

8%

8%

24%

26%

26%

43%

39%

39%

14%

16%

16%

7%

4%

3%

3%

5%

5%

2%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR

Por porte Por região

8%

9%

8%

8%

8%

20%

20%

26%

27%

28%

39%

48%

39%

40%

35%

23%

14%

16%

13%

18%

7%

4%

5%

1%

4%

4%

5%

4%

7%

4%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sudeste

Sul

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR



Nível de comprometimento com os ODS
Das indústrias do seu estado

PERGUNTA: Na sua opinião, qual o nível de comprometimento da _______ (LER ITEM; RANDOMIZAR) em relação às metas de 
desenvolvimento sustentável da ONU? Você avalia que o comprometimento é muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou 
nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA)

2%

3%

12%

14%

14%

53%

44%

41%

21%

25%

25%

4%

7%

8%

2%

2%

2%

7%

7%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR

Por porte Por região

4%

3%

2%

2%

2%

2%

8%

14%

14%

19%

36%

34%

44%

41%

55%

42%

31%

25%

25%

13%

11%

7%

7%

8%

4%

7%

2%

2%

2%

4%

9%

7%

8%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sudeste

Sul

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR



Nível de comprometimento com os ODS
Das indústrias do Brasil

PERGUNTA: Na sua opinião, qual o nível de comprometimento da _______ (LER ITEM; RANDOMIZAR) em relação às metas de 
desenvolvimento sustentável da ONU? Você avalia que o comprometimento é muito alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou 
nenhum? (ESTIMULADA E ÚNICA)

2%

2%

2%

7%

10%

11%

42%

41%

41%

30%

30%

29%

11%

10%

10%

3%

3%

3%

5%

5%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR

Por porte Por região

2%

2%

4%

1%

10%

9%

10%

10%

14%

42%

40%

41%

44%

38%

29%

32%

30%

26%

20%

10%

9%

10%

10%

11%

3%

2%

3%

1%

7%

6%

5%

5%

4%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Sudeste

Total da Amostra

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR



Avanço da agenda de ODS em
comparação com cenário internacional

PERGUNTA: E no tema de sustentabilidade, você diria que sua empresa se encontra muito mais avançada, um pouco mais 
avançada, igual, um pouco mais atrasada ou muito mais atrasada do que outras empresas do cenário internacional? 
(ESTIMULADA E ÙNICA)

7% 20% 28% 34% 8% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito mais avançada Um pouco mais avançada Igual Um pouco mais atrasada Muito mais atrasada NS/NR

27% 42%



Avanço da agenda de ODS em
comparação com cenário internacional

PERGUNTA: E no tema de sustentabilidade, você diria que sua empresa se encontra muito mais avançada, um pouco mais 
avançada, igual, um pouco mais atrasada ou muito mais atrasada do que outras empresas do cenário internacional? 
(ESTIMULADA E ÙNICA)

7%

7%

7%

14%

20%

21%

29%

28%

28%

37%

34%

33%

10%

8%

7%

2%

3%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Muito mais avançada Um pouco mais avançada Igual

Um pouco mais atrasada Muito mais atrasada NS/NR

Por porte Por região

4%

6%

6%

7%

9%

15%

18%

19%

20%

21%

38%

23%

32%

28%

25%

33%

43%

34%

34%

31%

10%

8%

6%

8%

8%

2%

3%

3%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Muito mais avançada Um pouco mais avançada

Igual Um pouco mais atrasada

Muito mais atrasada NS/NR
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& Indústria



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

33%

34%

42%

58%

75%

91%

91%

91%

61%

53%

54%

34%

20%

8%

8%

8%

5%

12%

2%

5%

4%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ações de reflorestamento

Monitoramento da emissão de gases estufa

Uso de fontes renováveis de energia

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou eliminar
poluição do ar ou água

Gestão de resíduos sólidos

Ações para evitar o desperdício de energia

Ações para evitar o desperdício de água

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
(apenas entre as empresas nas quais a ação se aplica)

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

35%

39%

43%

61%

79%

92%

92%

92%

65%

60%

55%

36%

21%

8%

8%

8%

2%

2%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ações de reflorestamento

Monitoramento da emissão de gases estufa

Uso de fontes renováveis de energia

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou eliminar
poluição do ar ou água

Gestão de resíduos sólidos

Ações para evitar o desperdício de energia

Ações para evitar o desperdício de água

Sim Não NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Ações para evitar o desperdício de água

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

87%

91%

92%

13%

8%

7%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

87%

90%

91%

92%

92%

12%

10%

8%

8%

7%

1%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Total da Amostra

Sul

Sudeste

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Ações para evitar o desperdício de energia

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

90%

91%

94%

9%

8%

6%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

84%

90%

91%

94%

95%

16%

10%

8%

6%

4%

1%

1%

1%
1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da Amostra

Nordeste

Sul

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Gestão de resíduos sólidos

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

87%

91%

92%

13%

8%

6%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

78%

89%

89%

91%

99%

19%

11%

8%

8%

1%

1%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sudeste

Total da Amostra

Sul

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do ar ou água

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

75%

75%

78%

20%

20%

20%

4%

4%

3%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Total da
Amostra

Médias

Grandes

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

69%

74%

75%

75%

79%

28%

24%

20%

19%

16%

1%

1%

4%

5%

4%

2%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sudeste

Sul

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Logística reversa de produtos

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

57%

58%

62%

35%

34%

30%

5%

5%

3%

3%

3%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

49%

54%

58%

59%

59%

41%

37%

34%

36%

31%

4%

6%

5%

3%

6%

6%

3%

3%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sul

Sudeste

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Uso de fontes renováveis de energia

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

41%

42%

50%

55%

54%

48%

2%

2%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

40%

40%

42%

45%

46%

60%

55%

54%

54%

50%

3%

2%

1%

2%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sudeste

Total da Amostra

Norte/Centro-Oeste

Sul

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Monitoramento da emissão de gases estufa

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

32%

34%

43%

54%

53%

46%

12%

12%

11%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

19%

30%

34%

34%

42%

72%

65%

53%

52%

42%

8%

3%

12%

12%

15%

1%

2%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Total da Amostra

Sudeste

Sul

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis nas indústrias
Ações de reflorestamento

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

30%

33%

46%

64%

61%

46%

5%

5%

8%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não Não se aplica NS/NR

Por porte Por região

27%

30%

33%

34%

34%

67%

65%

61%

63%

58%

6%

3%

5%

3%

7%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Total da Amostra

Sul

Sudeste

Sim Não Não se aplica NS/NR



Implementação de ações sustentáveis 
nas indústrias

PERGUNTA: Agora irei ler algumas ações relacionadas à conservação ambiental na cadeia produtiva e gostaria de saber se a sua 
empresa adota algumas dessas práticas na sua linha de produção: (LER ITEMS, EM RODÍZIO)

1%

1%

5%

8%

16%

25%

22%

14%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0 ações

1 ação

2 ações

3 ações

4 ações

5 ações

6 ações

7 ações

8 ações
Perfil

Média de 
ações

Total da Amostra 5,1

Por porte

Grandes 5,4

Médias 5,0

Por região

Norte/Centro-Oeste 4,4

Nordeste 4,8

Sudeste 5,1

Sul 5,5



Ações de sustentabilidade prioritárias

PERGUNTA: Considerando esses aspectos de sustentabilidade que eu acabei de ler, qual deles que você considera como a 
principal prioridade para a sua empresa? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO) 

3%

5%

6%

7%

16%

21%

14%

25%

4%

5%

6%

10%

15%

15%

24%

17%

1%

8%

10%

12%

17%

32%

36%

38%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Monitoramento da emissão de gases estufa

Ações de reflorestamento

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou eliminar poluição do ar ou água

Ações para evitar o desperdício de energia

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para evitar o desperdício de água

Gestão de resíduos sólidos

1ª prioridade 2ª prioridade



Ações de sustentabilidade prioritárias

PERGUNTA: Considerando esses aspectos de sustentabilidade que eu acabei de ler, qual deles que você considera como a 
principal prioridade para a sua empresa? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO) 

Grandes Médias

2%

10%

13%

13%

19%

23%

36%

38%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Monitoramento da emissão de gases
estufa

Ações de reflorestamento

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar ou água

Ações para evitar o desperdício de
energia

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para evitar o desperdício de
água

Gestão de resíduos sólidos

0%

7%

10%

12%

17%

34%

36%

38%

43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Monitoramento da emissão de gases
estufa

Ações de reflorestamento

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar ou água

Ações para evitar o desperdício de
energia

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para evitar o desperdício de
água

Gestão de resíduos sólidos



Ações de sustentabilidade prioritárias

PERGUNTA: Considerando esses aspectos de sustentabilidade que eu acabei de ler, qual deles que você considera como a 
principal prioridade para a sua empresa? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO) 

Norte/Centro-Oeste Nordeste

1%

4%

11%

12%

22%

26%

29%

40%

45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Ações de reflorestamento

Monitoramento da emissão de gases
estufa

Logística reversa de produtos

Ações para evitar o desperdício de
energia

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar ou água

Uso de fontes renováveis de energia

Ações para evitar o desperdício de
água

Gestão de resíduos sólidos

8%

10%

11%

16%

27%

37%

40%

50%

0%

8%

10%

11%

16%

27%

37%

40%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Logística reversa de produtos

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar ou água

Monitoramento da emissão de gases
estufa

Ações de reflorestamento

Ações para evitar o desperdício de
energia

Ações para evitar o desperdício de
água

Uso de fontes renováveis de energia

Gestão de resíduos sólidos



Ações de sustentabilidade prioritárias

PERGUNTA: Considerando esses aspectos de sustentabilidade que eu acabei de ler, qual deles que você considera como a 
principal prioridade para a sua empresa? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO) 

Sudeste Sul

1%

6%

9%

13%

14%

33%

36%

40%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Monitoramento da emissão de gases
estufa

Ações de reflorestamento

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar ou água

Logística reversa de produtos

Ações para evitar o desperdício de
energia

Uso de fontes renováveis de energia

Gestão de resíduos sólidos

Ações para evitar o desperdício de
água

0%

7%

11%

12%

24%

30%

35%

36%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Monitoramento da emissão de gases
estufa

Logística reversa de produtos

Ações de reflorestamento

Processos dedicados a reduzir ou
eliminar poluição do ar ou água

Ações para evitar o desperdício de
água

Ações para evitar o desperdício de
energia

Uso de fontes renováveis de energia

Gestão de resíduos sólidos



Outras ações de sustentabilidade prioritárias

PERGUNTA: Há alguma outra ação de sustentabilidade que seja uma prioridade para a sua indústria, sim ou não? (ESTIMULADA 
E ÚNICA) Qual? (ESPONTÂNEA)

34% 64% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR

5%

1%

1%

1%

2%

3%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

5%

12%

16%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Ações com entidades do terceiro setor

Troca de equipamentos

Uso racional de energia elétrica

Mitigação da emissão de gases estufa

Trabalho com comunidade local

Controle de poluição

Seguir normas de qualidade ambiental

Desenvolvimento de novos produtos

Mitigação dos impactos do processo produtivo

Treinamentos para colaboradores

Redução do consumo

Reflorestamento

Uso racional da água

Uso de energias renováveis/solar

Aproveitamento de resíduos sólidos



Outras ações de sustentabilidade prioritárias

PERGUNTA: Há alguma outra ação de sustentabilidade que seja uma prioridade para a sua indústria, sim ou não? (ESTIMULADA 
E ÚNICA) Qual? (ESPONTÂNEA)

32%

34%

45%

67%

64%

52%

1%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

29%

33%

34%

34%

41%

71%

65%

64%

64%

54%

2%

2%

1%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Exigência de critérios sustentáveis na
cadeia de fornecedores pela empresa

PERGUNTA: A sua empresa exige o cumprimento de algum certificado ou ação ambientalmente sustentável na contratação de 
um fornecedor e/ou parceiro, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

33% 64% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Exigência de critérios sustentáveis na
cadeia de fornecedores pela empresa

PERGUNTA: A sua empresa exige o cumprimento de algum certificado ou ação ambientalmente sustentável na contratação de 
um fornecedor e/ou parceiro, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

32%

33%

39%

65%

64%

59%

3%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

27%

31%

33%

35%

38%

70%

69%

64%

61%

58%

3%

3%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sudeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Exigência de critérios sustentáveis na
cadeia de fornecedores como fornecedora

PERGUNTA: E, como fornecedor, algum cliente da sua empresa já exigiu algum certificado ou ação ambientalmente sustentável 
como critério para contratação, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

52% 44% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Exigência de critérios sustentáveis na
cadeia de fornecedores como fornecedora

PERGUNTA: E, como fornecedor, algum cliente da sua empresa já exigiu algum certificado ou ação ambientalmente sustentável 
como critério para contratação, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

50%

52%

53%

41%

44%

44%

9%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

36%

46%

52%

53%

57%

57%

50%

44%

46%

39%

7%

4%

4%

1%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Total da Amostra

Sul

Sudeste

Sim Não NS/NR



Cruzamento: exigências como fornecedor vs. exigência como cliente

6%

5%

25%

26%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Exige certificações de
fornecedores, mas não
é exigida por clientes

Não exige certificações
de fornecedores, mas
é exigida por clientes

Exige certificações de
fornecedores e

também é exigida por
clientes

Não exige certificações
de fornecedores e

também não é exigida
por clientes

Exige certificações de 
fornecedores e

também é exigida por clientes

Não exige certificações de 
fornecedores e 

também não é exigida por 
clientes

Não exige ou é exigida em 
um dos lados comerciais

Grandes 27% 36% 27%

Médias 26% 38% 31%

Norte/Centro-Oeste 15% 45% 34%

Nordeste 25% 35% 32%

Sudeste 31% 36% 27%

Sul 22% 41% 34%



Impacto dos sustentabilidade em vendas

PERGUNTA: E a sua empresa já deixou de vender algum produto por não ter alguma certificação ou seguir alguma ação de 
sustentabilidade em sua cadeia produtiva? (ESTIMULADA E ÚNICA)

6%

1%

2% 86% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim, no mercado interno Sim, no mercado externo Sim, ambos Não NS/NR

9%



Impacto dos sustentabilidade em vendas

PERGUNTA: E a sua empresa já deixou de vender algum produto por não ter alguma certificação ou seguir alguma ação de 
sustentabilidade em sua cadeia produtiva? (ESTIMULADA E ÚNICA)

6%

6%

10%

1%

1%

1%

2%

2%

87%

86%

81%

4%

5%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim, no mercado interno Sim, no mercado externo Sim, ambos Não NS/NR

Por porte Por região

6%

4%

6%

7%

7%

1%

1%

1%

3%

2%

2%

2%

2%

83%

87%

86%

86%

86%

10%

6%

5%

5%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Total da Amostra

Sudeste

Sul

Sim, no mercado interno Sim, no mercado externo Sim, ambos Não NS/NR



Peso dos critérios ambientais
para clientes/consumidores

PERGUNTA: Pensando agora nos consumidores dos seus produtos, você diria que os critérios ambientais têm um peso muito 
alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou nenhum na hora de esses consumidores decidirem a compra de um produto ? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

6% 18% 30% 22% 8% 15% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR

24% 30%



Peso dos critérios ambientais
para clientes/consumidores

PERGUNTA: Pensando agora nos consumidores dos seus produtos, você diria que os critérios ambientais têm um peso muito 
alto, alto, médio, baixo, muito baixo ou nenhum na hora de esses consumidores decidirem a compra de um produto ? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

7%

6%

1%

17%

18%

24%

29%

30%

33%

22%

22%

24%

9%

8%

4%

16%

15%

13%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR

Por porte Por região

4%

6%

4%

6%

7%

10%

11%

14%

18%

24%

30%

32%

33%

30%

27%

31%

20%

23%

22%

21%

7%

15%

12%

8%

5%

18%

15%

14%

15%

15%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Muito alto Alto Médio Baixo Muito baixo Nenhum NS/NR



Importância dos stakeholders na 
adoção de ações de sustentabilidade

PERGUNTA: Agora, gostaria que você me dissesse qual a importância de cada um dos seguintes fatores para estimular a adoção 
de práticas e ações voltadas à sustentabilidade pela sua empresa. Pensando em uma escala de 0 a 10, em 0 é nada e 10 é muito,
qual o nível de importância ______________ para estimular a adoção de práticas e ações de sustentabilidade por sua empresa? 
(ESTIMULADA, RODÍZIO)

7,1 6,9 6,8 6,8 6,6
6,3

Dos clientes Dos seus colaboradores Do mercado externo Dos consumidores Da sociedade em geral Do governo



Importância dos stakeholders na 
adoção de ações de sustentabilidade

PERGUNTA: Agora, gostaria que você me dissesse qual a importância de cada um dos seguintes fatores para estimular a adoção 
de práticas e ações voltadas à sustentabilidade pela sua empresa. Pensando em uma escala de 0 a 10, em 0 é nada e 10 é muito,
qual o nível de importância ______________ para estimular a adoção de práticas e ações de sustentabilidade por sua empresa? 
(ESTIMULADA, RODÍZIO)

7,0 6,8 6,8 6,6 6,5
6,2

Dos clientes Dos seus
colaboradores

Dos
consumidores

Do mercado
externo

Da sociedade
em geral

Do governo

Grandes Médias

7,9

7,3 7,2 7,1 7,0 6,8

Do mercado
externo

Dos seus
colaboradores

Dos clientes Da sociedade
em geral

Dos
consumidores

Do governo



Importância dos stakeholders na 
adoção de ações de sustentabilidade

PERGUNTA: Agora, gostaria que você me dissesse qual a importância de cada um dos seguintes fatores para estimular a adoção 
de práticas e ações voltadas à sustentabilidade pela sua empresa. Pensando em uma escala de 0 a 10, em 0 é nada e 10 é muito,
qual o nível de importância ______________ para estimular a adoção de práticas e ações de sustentabilidade por sua empresa? 
(ESTIMULADA, RODÍZIO)

7,6 7,4 7,3 7,2
6,9 6,9

Dos clientes Da sociedade
em geral

Dos
consumidores

Dos seus
colaboradores

Do mercado
externo

Do governo

Norte/Centro-Oeste Nordeste

7,1 6,9 6,9
6,4 6,3

6,1

Do mercado
externo

Dos seus
colaboradores

Da sociedade
em geral

Dos
consumidores

Dos clientes Do governo



Importância dos stakeholders na 
adoção de ações de sustentabilidade

PERGUNTA: Agora, gostaria que você me dissesse qual a importância de cada um dos seguintes fatores para estimular a adoção 
de práticas e ações voltadas à sustentabilidade pela sua empresa. Pensando em uma escala de 0 a 10, em 0 é nada e 10 é muito,
qual o nível de importância ______________ para estimular a adoção de práticas e ações de sustentabilidade por sua empresa? 
(ESTIMULADA, RODÍZIO)

6,8 6,7 6,6 6,5 6,4 6,4

Dos clientes Dos
consumidores

Dos seus
colaboradores

Do mercado
externo

Do governo Da sociedade
em geral

Sudeste Sul

7,2 7,0 7,0 6,9
6,5

6,2

Dos clientes Dos seus
colaboradores

Do mercado
externo

Dos
consumidores

Da sociedade
em geral

Do governo



Impacto da sustentabilidade na competitividade

PERGUNTA: Pensando em uma escala de 0 a 10, em que 0 é NADA e 10 é MUITO, qual o impacto do comprometimento da 
sustentabilidade na competividade das empresas em geral? 

3%
0% 1% 3% 5%

19%

12%

19% 18%

8% 9%

2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 NS/NR

Média

6,5



Impacto da sustentabilidade na competitividade

PERGUNTA: Pensando em uma escala de 0 a 10, em que 0 é NADA e 10 é MUITO, qual o impacto do comprometimento da 
sustentabilidade na competividade das empresas em geral? 

Por porte Por região

6,5

6,5

6,5

0 2 4 6 8 10

Grandes

Total da Amostra

Médias

6,2

6,2

6,5

6,6

7,0

0 2 4 6 8 10

Norte/Centro-Oeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Nordeste



Motivos para avaliar o impacto positivo
da sustentabilidade na competitividade

PERGUNTA: Em poucas palavras, por qual motivo você deu essa nota? (ESPONTÂNEA)

Notas 8 a 10 Notas 0 a 5

1%

1%

1%

1%

2%

2%

6%

14%

16%

16%

17%

17%

0% 20% 40%

As empresas não estão
preparadas

Falta de incentivos

Impacta diretamente nos
custos

Falta de comprometimento

Transformação no longo-
prazo

Sustentabilidade não tem
visibilidade

Não é uma exigência do
poder público

Não é uma preocupação dos
clientes

Pouca exigência do mercado

Falta de cultura de
sustentabilidade

Todos pensam em preço

Meu concorrente não se
preocupa

Notas 6 a 7

1%

2%

4%

4%

4%

5%

6%

6%

12%

14%

15%

18%

0% 20% 40%

Não é uma exigência do poder público

Fiscalização do poder público

Todos pensam em preço

Não é uma preocupação dos clientes

Pouca exigência do mercado

Meu concorrente não se preocupa

Falta de cultura de sustentabilidade

Ganhos de marketing e imagem

Redução de custos de produção

Empresas sustentáveis
tem mais vantagens

Exigência dos clientes/compradores

Avanço na cultura
de sustentabilidade

8%

4%

7%

8%

19%

26%

30%

0% 20% 40%

Não Respondeu

Redução de custos
de produção

Ganhos de marketing
e imagem

Exigências do
mercado

internacional

Empresas
sustentáveis

tem mais vantagens

Exigência dos
clientes/compradores

Avanço na cultura
de sustentabilidade



04
Governança da 
Sustentabilidade



Estrutura formal de sustentabilidade 
no organograma da empresa 

PERGUNTA: A sua empresa possui uma estrutura formal, no organograma da empresa, para lidar com o assunto de 
sustentabilidade, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

34% 65% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Estrutura formal de sustentabilidade 
no organograma da empresa 

PERGUNTA: A sua empresa possui uma estrutura formal, no organograma da empresa, para lidar com o assunto de 
sustentabilidade, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

33%

34%

34%

64%

65%

65%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

31%

31%

34%

35%

35%

65%

69%

65%

63%

63%

4%

1%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Total da Amostra

Nordeste

Sudeste

Sim Não NS/NR



Vínculo da estrutura de sustentabilidade no organograma
(apenas para empresas que possuem estrutura formal de sustentabilidade)

PERGUNTA: Na estrutura da empresa, a quem se reporta a área de governança da sustentabilidade? (ESPONTÂNEA)

4%

12%

1%

2%

3%

7%

9%

9%

13%

40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Outros

Jurídico

Conselho Fiscal/CFO

Segurança do Trabalho

Conselho de Administração

RH/Pessoas

Gerência Ambiental

Gerência de Qualidade

CEO/Sócio/Proprietário



Autonomia financeira da estrutura de sustentabilidade
(apenas para empresas que possuem estrutura formal de sustentabilidade)

PERGUNTA: (APENAS PARA EMPRESAS QUE POSSUEM ESTRUTURA FORMAL) E a estrutura formal para lidar com os assuntos de 
sustentabilidade possui autonomia financeira, isto é, orçamento próprio, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) (N=168)

54% 41% 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR

18%
de todas as indústrias médias e grandes possuem uma 

estrutura de sustentabilidade com autonomia financeira



Autonomia financeira da estrutura de sustentabilidade
(apenas para empresas que possuem estrutura formal de sustentabilidade)

PERGUNTA: (APENAS PARA EMPRESAS QUE POSSUEM ESTRUTURA FORMAL) E a estrutura formal para lidar com os assuntos de 
sustentabilidade possui autonomia financeira, isto é, orçamento próprio, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) (N=168)

54%

54%

58%

43%

41%

35%

4%

4%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

41%

53%

54%

54%

62%

50%

42%

41%

46%

34%

9%

4%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da Amostra

Nordeste

Sul

Sim Não NS/NR



Orçamento para implementação 
de ações de sustentabilidade

PERGUNTA: Independentemente de possuir ou não uma estrutura formal que lida com os assuntos de sustentabilidade, qual o 
valor anual do orçamento da sua empresa para implementar ações de sustentabilidade? (NUMÉRICA)

15%

36%

27%

13%

6%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não Respondeu

Não Sabe

Não possui orçamento

Até R$ 100.000,00 anuais

Entre R$ 100.000,00 a R$ 1.000.000,00 anuais

Mais de R$ 1.000.000,00 anuais

R$ 364.000,00
Investimento médio das empresas com estrutura 

formal de sustentabilidade

R$ 162.000,00
Investimento médio das empresas sem estrutura 

formal de sustentabilidade



Investimentos em ações sustentáveis 
desde o começo da pandemia

PERGUNTA: Pensando nos últimos 18 meses, desde o começo da pandemia da Covid-19, os investimentos em ações de 
sustentabilidade da sua indústria aumentaram, ficaram iguais ou diminuíram? Muito ou pouco? (ESTIMULADA E ÚNICA)

14% 14% 49% 8% 11%
4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentaram muito Aumentaram um pouco Ficaram iguais Diminuíram um pouco Diminuíram muito NS/NR

28% 19%



Investimentos em ações sustentáveis desde o começo da pandemia

PERGUNTA: Pensando nos últimos 18 meses, desde o começo da pandemia da Covid-19, os investimentos em ações de 
sustentabilidade da sua indústria aumentaram, ficaram iguais ou diminuíram? Muito ou pouco? (ESTIMULADA E ÚNICA)

11%

14%

14%

13%

14%

14%

38%

49%

52%

13%

8%

7%

19%

11%

9%

6%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Aumentaram muito Aumentaram um pouco Ficaram iguais

Diminuíram um pouco Diminuíram muito NS/NR

Por porte Por região

9%

12%

14%

15%

15%

10%

20%

14%

14%

13%

53%

33%

49%

53%

50%

1%

10%

8%

6%

9%

24%

17%

11%

10%

8%

3%

8%

4%

1%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Total da Amostra

Sul

Sudeste

Aumentaram muito Aumentaram um pouco Ficaram iguais

Diminuíram um pouco Diminuíram muito NS/NR



Perspectivas de investimentos em 
ações sustentáveis nos próximos 2 anos

PERGUNTA: E pensando nos próximos dois anos, você acredita que os recursos financeiros para implementar ações de 
sustentabilidade na sua indústria vão aumentar, vão ficar iguais ou vão diminuir? Muito ou pouco? (ESTIMULADA E ÚNICA)

24% 39% 33%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumentar muito Aumentar um pouco Ficar iguais Diminuir um pouco Diminuir muito NS/NR

63%



Perspectivas de investimentos em 
ações sustentáveis nos próximos 2 anos

PERGUNTA: E pensando nos próximos dois anos, você acredita que os recursos financeiros para implementar ações de 
sustentabilidade na sua indústria vão aumentar, vão ficar iguais ou vão diminuir? Muito ou pouco? (ESTIMULADA E ÚNICA)

23%

24%

30%

38%

39%

42%

34%

33%

24%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Aumentaram muito Aumentaram um pouco Ficaram iguais

Diminuíram um pouco Diminuíram muito NS/NR

Por porte Por região

18%

20%

24%

24%

27%

54%

38%

39%

36%

39%

24%

37%

33%

36%

28%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

3%

2%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sudeste

Sul

Aumentaram muito Aumentaram um pouco Ficaram iguais

Diminuíram um pouco Diminuíram muito NS/NR



Fatores com maior peso nos investimentos de sustentabilidade

PERGUNTA: Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em 
ações voltados à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO)

3%

8%

8%

14%

20%

24%

21%

7%

10%

14%

16%

11%

17%

20%

1%

10%

17%

22%

29%

32%

40%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros stakeholders internos

Atração de investimentos

Reputação junto ao mercado internacional

Aumento de competitividade

Redução de custos

Atendimento a exigências regulatórias

Reputação junto à sociedade e consumidores

1º motivo 2º motivo



Fatores com maior peso nos investimentos de sustentabilidade

PERGUNTA: Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em 
ações voltados à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO)

Grandes Médias

1%

12%

22%

25%

25%

34%

36%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros
stakeholders internos

Atração de investimentos

Aumento de competitividade

Reputação junto ao mercado internacional

Redução de custos

Atendimento a exigências regulatórias

Reputação junto à sociedade e
consumidores

3%

10%

16%

21%

30%

31%

41%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros
stakeholders internos

Atração de investimentos

Reputação junto ao mercado internacional

Aumento de competitividade

Redução de custos

Reputação junto à sociedade e
consumidores

Atendimento a exigências regulatórias



Fatores com maior peso nos investimentos de sustentabilidade

PERGUNTA: Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em 
ações voltados à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO)

Norte/Centro-Oeste Nordeste

1%

3%

14%

17%

25%

36%

40%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros
stakeholders internos

Atração de investimentos

Reputação junto ao mercado internacional

Aumento de competitividade

Reputação junto à sociedade e
consumidores

Redução de custos

Atendimento a exigências regulatórias

4%

12%

13%

21%

27%

32%

41%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros
stakeholders internos

Atração de investimentos

Reputação junto ao mercado internacional

Aumento de competitividade

Redução de custos

Atendimento a exigências regulatórias

Reputação junto à sociedade e
consumidores



Fatores com maior peso nos investimentos de sustentabilidade

PERGUNTA: Dos fatores que eu vou citar, quais deles é o principal motivo para o setor industrial como um todo investir em 
ações voltados à sustentabilidade? E o segundo? (ESTIMULADA; RODÍZIO)

Sudeste Sul

3%

12%

17%

23%

28%

28%

39%

45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros
stakeholders internos

Atração de investimentos

Reputação junto ao mercado internacional

Aumento de competitividade

Redução de custos

Atendimento a exigências regulatórias

Reputação junto à sociedade e
consumidores

1%

9%

21%

23%

34%

35%

36%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reputação junto a acionistas ou outros
stakeholders internos

Atração de investimentos

Reputação junto ao mercado internacional

Aumento de competitividade

Redução de custos

Reputação junto à sociedade e
consumidores

Atendimento a exigências regulatórias



PERGUNTA: E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? 
(ESTIMULADA; RODÍZIO E ÚNICA)

3%

1%

5%

4%

11%

20%

24%

30%

4%

5%

9%

10%

10%

13%

23%

18%

2%

6%

7%

14%

15%

20%

33%

47%

48%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Falta de coordenação na cadeia

Falta de tecnologia

Falta de mão de obra especializada

Regulação/controle do governo

Falta de crédito/financiamento

Representa custos adicionais

Falta de incentivos do governo

Falta de uma cultura de sustentabilidade

1º motivo 2º motivo

Principais obstáculos para investimentos de sustentabilidade



PERGUNTA: E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? 
(ESTIMULADA; RODÍZIO E ÚNICA)

Principais obstáculos para investimentos de sustentabilidade

Grandes Médias

2%

5%

7%

10%

13%

27%

28%

42%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Falta de tecnologia

Falta de coordenação na cadeia

Regulação/controle do governo

Falta de mão de obra especializada

Representa custos adicionais

Falta de crédito/financiamento

Falta de incentivos do governo

Falta de uma cultura de sustentabilidade

2%

6%

7%

14%

16%

19%

34%

47%

49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Falta de coordenação na cadeia

Falta de tecnologia

Falta de mão de obra especializada

Regulação/controle do governo

Falta de crédito/financiamento

Representa custos adicionais

Falta de uma cultura de sustentabilidade

Falta de incentivos do governo



PERGUNTA: E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? 
(ESTIMULADA; RODÍZIO E ÚNICA)

Principais obstáculos para investimentos de sustentabilidade

Norte/Centro-Oeste Nordeste

0%

3%

6%

16%

16%

27%

33%

46%

49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Falta de coordenação na cadeia

Falta de tecnologia

Regulação/controle do governo

Falta de mão de obra especializada

Falta de crédito/financiamento

Representa custos adicionais

Falta de incentivos do governo

Falta de uma cultura de sustentabilidade

4%

6%

6%

10%

13%

18%

27%

52%

58%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Falta de tecnologia

Falta de coordenação na cadeia

Falta de mão de obra especializada

Falta de crédito/financiamento

Regulação/controle do governo

Representa custos adicionais

Falta de incentivos do governo

Falta de uma cultura de sustentabilidade



PERGUNTA: E qual a principal barreira para a implementação de ações de sustentabilidade no setor industrial? E a segunda? 
(ESTIMULADA; RODÍZIO E ÚNICA)

Principais obstáculos para investimentos de sustentabilidade

Sudeste Sul

2%

7%

9%

13%

13%

21%

33%

46%

47%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Falta de tecnologia

Falta de coordenação na cadeia

Regulação/controle do governo

Falta de mão de obra especializada

Falta de crédito/financiamento

Representa custos adicionais

Falta de incentivos do governo

Falta de uma cultura de sustentabilidade

3%

1%

7%

15%

17%

20%

35%

44%

50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Falta de coordenação na cadeia

Falta de tecnologia

Regulação/controle do governo

Falta de mão de obra especializada

Falta de crédito/financiamento

Representa custos adicionais

Falta de uma cultura de sustentabilidade

Falta de incentivos do governo



Existência de estratégia e agenda de 
sustentabilidade na empresa

PERGUNTA: Existe na sua empresa alguma estratégia e agenda de sustentabilidade validada pela alta gestão, sim ou não? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

40% 57% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Existência de estratégia e agenda de sustentabilidade na empresa

PERGUNTA: Existe na sua empresa alguma estratégia e agenda de sustentabilidade validada pela alta gestão, sim ou não? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

39%

40%

46%

58%

57%

51%

3%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

27%

31%

40%

43%

44%

71%

69%

57%

56%

52%

2%

3%

1%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sul

Sudeste

Sim Não NS/NR



Existência de metas de sustentabilidade

PERGUNTA: Sua empresa possui metas específicas para questões de sustentabilidade, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

33% 65% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Existência de metas de sustentabilidade

PERGUNTA: Sua empresa possui metas específicas para questões de sustentabilidade, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

31%

33%

41%

66%

65%

56%

2%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

24%

28%

28%

33%

38%

67%

70%

72%

65%

59%

8%

1%

2%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Sim Não NS/NR



Participação em iniciativas setoriais de 
promoção do desenvolvimento sustentável

PERGUNTA: A sua empresa participa de iniciativas setoriais para promoção do desenvolvimento sustentável, sim ou não? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

29% 68% 3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Participação em iniciativas setoriais de 
promoção do desenvolvimento sustentável

PERGUNTA: A sua empresa participa de iniciativas setoriais para promoção do desenvolvimento sustentável, sim ou não? 
(ESTIMULADA E ÚNICA)

28%

29%

36%

69%

68%

60%

3%

3%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

19%

29%

29%

30%

39%

77%

68%

68%

67%

61%

4%

2%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Norte/Centro-Oeste

Sim Não NS/NR



Cruzamento: ter agenda/estratégia/metas
vs. participar de agendas setoriais

2%

43%

22%

18%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Governança de
sustentabilidade

inexistente

Governança de
sustentabilidade

principiante

Governança de
sustentabilidade

intermediária

Governança de
sustentabilidade madura Estrutura de 

sustentabilidade 
madura

Governança de 
sustentabilidade 

intermediária

Governança de 
sustentabilidade 

principiante

Governança de 
sustentabilidade 

inexistente

Grandes 22% 24% 11% 42%

Médias 13% 17% 25% 43%

Norte/Centro-
Oeste

15% 13% 22% 50%

Nordeste 7% 20% 13% 57%

Sudeste 16% 22% 22% 38%

Sul 15% 15% 27% 43%



05
Poder Público &
Agenda Ambiental



Visão sobre prioridades do Poder Público
na agenda ambiental

PERGUNTA: Na sua opinião, qual deveria ser a principal prioridade do Poder Público na agenda ambiental do Brasil? E a segunda 
principal prioridade? (ESPONTÂNEA)

19%

7%

2%

2%

3%

6%

7%

9%

11%

15%

17%

28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não Sabe/Não Respondeu

Outras

Desburocratização

Redução de emissões

Energia Limpa

Água/Abastecimento

Combate ao desmatamaneto

Aumento da fiscalização

Definir uma agenda política no tema

Benefícios para empresas sustentáveis

Conscientização da sociedade

Financiamento/crédito verde



Papel do Estado na busca 
por sustentabilidade

PERGUNTA: Na sua opinião, qual deve ser o papel do Estado na agenda ambiental das empresas?  (LER ITENS, ESTIMULADA E 
ÚNICA; RANDOMIZAR)

2%

27%

71%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

O Estado deve apenas controlar
e fiscalizar  que as empresas sigam

regras ambientalmente sustentáveis

O Estado deve controlar e estimular
que as empresas sigam regras
ambientalmente sustentáveis



Papel do estado na busca por sustentabilidade

PERGUNTA: Na sua opinião, qual deve ser o papel do Estado na agenda ambiental das empresas?  (LER ITENS, ESTIMULADA E 
ÚNICA; RANDOMIZAR)

66%

70%

71%

34%

27%

25%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

O Estado deve controlar e estimular que as empresas sigam regras ambientalmente sustentáveis.

O Estado deve apenas controlar e fiscalizar que as empresas sigam regras ambientalmente sustentáveis.

NS/NR

Por porte Por região

65%

66%

70%

70%

75%

29%

33%

27%

27%

24%

6%

1%

3%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da Amostra

Sul

O Estado deve controlar e estimular que as empresas sigam regras ambientalmente sustentáveis.

O Estado deve apenas controlar e fiscalizar que as empresas sigam regras ambientalmente sustentáveis.

NS/NR



06
Imagem
do Brasil



Imagem do Brasil na agenda ambiental

PERGUNTA: E, na sua percepção, em relação ao meio ambiente, você acha que a imagem do Brasil no exterior é (LER ITENS)? 
(ESTIMULADA)

4% 24% 5% 51% 15% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totalmente positiva Mais positiva do que negativa Nem positiva, nem negativa Mais negativa do que positiva Totalmente negativa NS/NR

28% 66%



Imagem do Brasil na agenda ambiental

PERGUNTA: E, na sua percepção, em relação ao meio ambiente, você acha que a imagem do Brasil no exterior é (LER ITENS)? 
(ESTIMULADA)

2%

4%

4%

24%

24%

24%

5%

5%

4%

45%

51%

52%

17%

15%

14%

6%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Totalmente positiva Mais positiva do que negativa

Nem positiva, nem negativa Mias negativo do que positiva

Totalmente negativa NS/NR

Por porte Por região

3%

4%

9%

5%

17%

24%

30%

24%

32%

6%

5%

4%

4%

3%

54%

51%

48%

53%

46%

17%

15%

18%

10%

11%

3%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da Amostra

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Sul

Totalmente positiva Mais positiva do que negativa

Nem positiva, nem negativa Mais negativa do que positiva

Totalmente negativa NS/NR



Imagem do Brasil na questão ambiental:
justa ou injusta?

PERGUNTA: Em relação à preservação do meio ambiente no Brasil, irei ler duas frases e gostaria de saber com qual delas você 
concorda mais. Em relação ao meio ambiente... (ESTIMULADA E ÚNICA; RANDOMIZAR)

4%

31%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

A imagem do Brasil fora do país é justa
e retrata bem a nossa realidade

de preservação do meio ambiente

 A imagem do Brasil fora do país é injusta,
porque muitos países e empresas têm

interesse no nosso meio ambiente



Imagem do Brasil na questão ambiental: justa ou injusta?

PERGUNTA: Em relação à preservação do meio ambiente no Brasil, irei ler duas frases e gostaria de saber com qual delas você 
concorda mais. Em relação ao meio ambiente... (ESTIMULADA E ÚNICA; RANDOMIZAR)

54%

66%

68%

40%

31%

29%

6%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

A imagem do Brasil fora do país é injusta, porque muitos países e empresas têm interesse no nosso
meio ambiente
A imagem do Brasil fora do país é justa e retrata bem a nossa realidade de preservação do meio
ambiente
NS/NR

Por porte Por região

56%

60%

63%

66%

77%

42%

40%

32%

31%

20%

1%

5%

4%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-
Oeste

Nordeste

Sudeste

Total da
Amostra

Sul

A imagem do Brasil fora do país é injusta, porque muitos países e empresas têm interesse no nosso
meio ambiente
A imagem do Brasil fora do país é justa e retrata bem a nossa realidade de preservação do meio
ambiente
NS/NR



Cruzamento: imagem vs. percepção de justiça

2%

2%

3%

4%

5%

21%

26%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Imagem negativa e não sabe avaliar justiça

Imagem positiva e não sabe avaliar justiça

Imagem positiva e justa

Imagem neutra

Imagem positiva e injusta

Imagem negativa e justa

Imagem negativa e injusta



Agenda ambiental como obstáculo para produtos brasileiros

PERGUNTA: E, na sua opinião, essa imagem do Brasil no exterior, em relação à questão ambiental, representa um obstáculo para 
produtos brasileiros lá fora, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

69% 31% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sim Não NS/NR



Agenda ambiental como obstáculo para produtos brasileiros

PERGUNTA: E, na sua opinião, essa imagem do Brasil no exterior, em relação à questão ambiental, representa um obstáculo para 
produtos brasileiros lá fora, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA)

67%

69%

74%

32%

31%

26%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Médias

Total da
Amostra

Grandes

Sim Não NS/NR

Por porte Por região

59%

69%

71%

74%

75%

41%

31%

28%

26%

25%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Total da Amostra

Sudeste

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sim Não NS/NR



Avaliação do Governo Federal na agenda ambiental

PERGUNTA: E, de um modo geral, como você avalia a atuação do Governo Federal na agenda do meio ambiente? Você diria que 
é ótima, boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA)

9% 21% 35% 13% 21% 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ótima Boa Regular Ruim Péssimo NS/NR

30% 34%



Avaliação do Governo Federal na agenda ambiental

PERGUNTA: E, de um modo geral, como você avalia a atuação do Governo Federal na agenda do meio ambiente? Você diria que 
é ótima, boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA)

9%

9%

9%

20%

21%

21%

31%

35%

35%

19%

13%

12%

21%

21%

21%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR

Por porte Por região

6%

10%

9%

13%

8%

17%

18%

21%

18%

29%

39%

31%

35%

33%

39%

15%

16%

13%

9%

9%

23%

23%

21%

27%

13%

2%

1%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sudeste

Total da Amostra

Norte/Centro-Oeste

Sul

Ótima Boa Regular Ruim Péssima NS/NR



Avaliação do Governo Federal em pautas ambientais

PERGUNTA: Agora, irei falar sobre algumas áreas especificas da pauta ambiental e gostaria que avaliasse a atuação do Governo 
Federal em cada uma delas. Em relação a(o) ___________ (LER ITEM) você diria que a atuação do Governo Federal é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA; RODÍZIO)

4%

7%

6%

4%

7%

9%

14%

19%

20%

21%

26%

28%

34%

26%

33%

35%

30%

29%

20%

15%

17%

19%

16%

16%

23%

31%

21%

16%

20%

17%

4%

2%

3%

5%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Despoluição da água

Combate ao
desmatamento

Mitigação do aquecimento
global/mudanças

climáticas

Tratamento de resíduos
sólidos

Preservação ambiental

Promoção do uso de
energias renováveis

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR



Avaliação do Governo Federal em pautas ambientais
Promoção do uso de energias renováveis

PERGUNTA: Agora, irei falar sobre algumas áreas especificas da pauta ambiental e gostaria que avaliasse a atuação do Governo 
Federal em cada uma delas. Em relação a(o) ___________ (LER ITEM) você diria que a atuação do Governo Federal é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA; RODÍZIO)

8%

9%

9%

25%

28%

28%

30%

29%

29%

13%

16%

16%

22%

17%

16%

2%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

Por porte Por região

10%

9%

7%

5%

13%

21%

28%

31%

36%

36%

28%

29%

40%

29%

25%

16%

16%

4%

17%

17%

23%

17%

15%

10%

9%

1%

1%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Total da Amostra

Norte/Centro-Oeste

Sul

Nordeste

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR



Avaliação do Governo Federal em pautas ambientais
Preservação ambiental

PERGUNTA: Agora, irei falar sobre algumas áreas especificas da pauta ambiental e gostaria que avaliasse a atuação do Governo 
Federal em cada uma delas. Em relação a(o) ___________ (LER ITEM) você diria que a atuação do Governo Federal é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA; RODÍZIO)

8%

7%

7%

22%

26%

27%

30%

30%

31%

17%

16%

15%

22%

20%

19%

2%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

Por porte Por região

10%

8%

7%

10%

3%

17%

22%

26%

30%

38%

33%

28%

30%

26%

35%

20%

18%

16%

10%

11%

20%

23%

20%

24%

12%

1%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sudeste

Total da Amostra

Norte/Centro-Oeste

Sul

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR



Avaliação do Governo Federal em pautas ambientais
Tratamento de resíduos sólidos

PERGUNTA: Agora, irei falar sobre algumas áreas especificas da pauta ambiental e gostaria que avaliasse a atuação do Governo 
Federal em cada uma delas. Em relação a(o) ___________ (LER ITEM) você diria que a atuação do Governo Federal é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA; RODÍZIO)

4%

5%

24%

21%

21%

25%

35%

37%

30%

19%

17%

19%

16%

15%

2%

5%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

Por porte Por região

3%

4%

4%

4%

4%

18%

17%

21%

23%

30%

45%

34%

35%

31%

35%

14%

21%

19%

25%

16%

17%

18%

16%

15%

10%

3%

6%

5%

2%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da Amostra

Nordeste

Sul

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR



Avaliação do Governo Federal em pautas ambientais
Mitigação do aquecimento global/mudanças climáticas

PERGUNTA: Agora, irei falar sobre algumas áreas especificas da pauta ambiental e gostaria que avaliasse a atuação do Governo 
Federal em cada uma delas. Em relação a(o) ___________ (LER ITEM) você diria que a atuação do Governo Federal é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA; RODÍZIO)

4%

6%

7%

16%

20%

20%

36%

33%

33%

22%

17%

16%

19%

21%

22%

3%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

Por porte Por região

6%

7%

7%

6%

4%

10%

14%

17%

20%

31%

30%

42%

30%

33%

37%

28%

6%

20%

17%

9%

21%

30%

24%

21%

14%

4%

1%

3%

3%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Total da Amostra

Sul

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR



Avaliação do Governo Federal em pautas ambientais
Combate ao desmatamento

PERGUNTA: Agora, irei falar sobre algumas áreas especificas da pauta ambiental e gostaria que avaliasse a atuação do Governo 
Federal em cada uma delas. Em relação a(o) ___________ (LER ITEM) você diria que a atuação do Governo Federal é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA; RODÍZIO)

7%

7%

7%

11%

19%

20%

28%

26%

26%

19%

15%

15%

33%

31%

31%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

Por porte Por região

7%

6%

7%

4%

13%

16%

18%

19%

24%

18%

24%

17%

26%

33%

31%

15%

23%

15%

14%

10%

35%

36%

31%

21%

29%

2%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Nordeste

Total da Amostra

Sul

Norte/Centro-Oeste

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR



Avaliação do Governo Federal em pautas ambientais
Despoluição da água

PERGUNTA: Agora, irei falar sobre algumas áreas especificas da pauta ambiental e gostaria que avaliasse a atuação do Governo 
Federal em cada uma delas. Em relação a(o) ___________ (LER ITEM) você diria que a atuação do Governo Federal é ótima, 
boa, regular, ruim ou péssima? (ESTIMULADA E ÚNICA; RODÍZIO)

6%

4%

4%

12%

14%

15%

25%

34%

35%

29%

20%

18%

24%

23%

23%

4%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grandes

Total da
Amostra

Médias

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR

Por porte Por região

5%

4%

4%

4%

2%

12%

13%

14%

17%

21%

31%

37%

34%

40%

29%

21%

11%

20%

18%

28%

25%

31%

23%

18%

20%

6%

3%

4%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sudeste

Norte/Centro-Oeste

Total da Amostra

Sul

Nordeste

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo NS/NR
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